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This	article	aims	to	give	an	overview	of	the	theoretical	foundations	of	social	intelligence.	
Social	intelligence	is	a	relatively	new	concept	introduced	into	psychology	by	Thorndike	
E.	 in	1920,	which	aroused	great	 interest	among	psychologists.	The	ability	 to	 relate	and	
empathize	is	for	a	student	very	important	for	his	training	as	a	future	adult.	In	the	same	vein,	
a	student	who	has	developed	skills	for	social	interaction	with	the	school	environment	and	
not	only	is	a	future	adult	„earned”	in	terms	of	social	integration	in	life.
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Câteodată	întâlnim	oameni	care	la	nivel	intuitiv	ştiu	ce	să	spună	în	anumite	situa-
ţii,	par	siguri	pe	sine	chiar	şi	într-un	grup	mai	mare,	cu	uşurinţă	formează	relaţii	care	
le	aduc	profit	–	da,	aceşti	oameni	posedă	abilităţi	sau	inteligenţă	socială.	

Termenul	„inteligenţă	socială”	a	fost	propus	pentru	prima	dată	de	către	psiholo-
gul	american	Edward	Thorndike	în	1920.	El	spunea	pe	atunci	că	inteligenţa	socială	
reprezintă	„abilitatea	de	a	înţelege	şi	de	a	gestiona	bărbaţii	şi	femeile,	băieţii	şi	fetele,	
de	a	acţiona	cu	înţelepciune	în	relaţiile	umane”.	

Termenul	se	referă	la	capacitatea	persoanei	de	a	înţelege	şi	de	a	gestiona	alte	per-
soane	şi	de	a	se	angaja	în	interacţiuni	sociale	adaptative.	Ulterior,	în	1927,	R.Moss	şi	
T.Hunt	defineau	inteligenţa	socială	drept	,,capacitatea	de	a	te	înţelege	cu	ceilalţi”	[1,	
p.137]	sau	uşurinţa	de	a	te	înţelege	cu	ceilalţi.	În	1933,	P.Veron	defineşte	inteligenţa	
socială	ca	fiind	,,înţelegerea	stărilor	şi	trăsăturilor	altor	persoane”	[2,	p.39].	Autorul	
se	 referă	 la	abilitatea	 individului	de	a	se	 înţelege	cu	ceilalţi	 în	societate,	de	a	avea	
cunoştinţe	despre	lucruri	sociale,	de	a	manifesta	sensibilitate	la	stimulii	oferiţi	de	alţi	
membri	ai	grupului,	dar	şi	capacitatea	de	a	intui	stările	de	spirit	sau	trăsăturile	de	per-
sonalitate	care	ar	putea	să	le	explice.	

În	1975,	J.Guilford	defineşte	inteligenţa	socială	ca	fiind	,,abilitatea	individului	de	
a	cunoaşte	comportamentul	altor	indivizi	(capacitate	de	intuire,	de	inţelegere	a	gându-
rilor,	motivaţiilor,	sentimentelor	şi	a	intenţiilor	celuilalt	pe	baza	experienţei	acumulate	
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în	 urma	 interacţiunilor	 sociale	 repetate),	 de	 a	 accepta/relaţiona	 la	 comportamentul	
altor	persoane	(abilitatea	de	a	stabili	şi	menţine	cu	uşurinţă	relaţii	sociale	variate)	şi	
de	a	se	adapta	reuşit	în	funcţie	de	situaţii	sau	aşteptări	(abilitatea	de	a	prevedea	diferite	
situaţii	sociale	şi	de	a	reacţiona	în	mod	flexibil	la	ele”	[3,	p.11].	

Mai	 târziu,	 în	 1987,	 Cantor	 şi	Kihlstrom	 au	 redefinit	 termenul	 de	 inteligen-
ţă	 socială	 ca	 fiind	 ansamblul	 de	 cunoştinţe	 ale	 individului	 despre	 lumea	 socială.	
Г.Айзенк	susţinea,	în	anul	1995,	că	inteligenţa	socială	reprezintă	,,adaptarea	indivi-
dului	la	exigenţele	societăţii”;	Cantor	şi	Kihlstrom	afirmau,	în	2000,	că	inteligenţa	
socială	este	un	,,repertoriu	distinct	de	cunoştinţe	folosite	în	rezolvarea	de	probleme	
sociale”.	În	2007,	D.Goleman	grupează	elementele	inteligenţei	sociale	în	două	mari	
categorii:	

1. Conştiinţa socială	–	acoperă	un	spectru	larg,	care	merge	de	la	sesizarea	in-
stantanee	a	stării	interioare	a	celuilalt	până	la	înţelegerea	sentimentelor	şi	gândurilor	
acestuia:	

•	 empatia	primară:	sentimentele	 împărtăşite	cu	ceilalţi;	sesizarea	semnalelor	
emoţionale	nonverbale;	

•	 rezonanţa	emoţională:	a	asculta	cu	receptivitate	maximă;	a	rezona	cu	o	altă	
persoană;	

•	 precizia	empatică:	înţelegerea	gândurilor,	sentimentelor,	intenţiilor	celorlalţi;	
•	 cogniţia	socială:	a	şti	cum	funcţionează	lumea	socială.	

2. Dezinvoltura socială	–	se	construieşte	pe	conştiinţa	socială	pentru	a	da	naşte-
re	la	interacţiuni	eficace	şi	fără	probleme:	

•	 sincronia:	interacţionarea	fără	probleme	la	nivel	nonverbal;	
•	 imaginea	de	sine:	prezentarea	eficientă	a	propriei	persoane;	
•	 influenţa:	modelarea	rezultatului	interacţiunilor	sociale;	
•	 preocuparea:	luarea	în	calcul	a	nevoilor	celorlalţi	şi	acţionarea	în	consecin-
ţă	[4,	p.102].

Pentru	inteligenta	socială	sunt	propuse	o	multitudine	de	definiţii,	dar	în	general	
toate	definţiile	au	ca	şi	trunchi	constitutiv	comun	abilitatea	indivizilor	de	a	interacţio-
na,	crea	şi	menţine	relaţii	cu	ceilalţi.	S.Folo	afirmă	că	inteligenţa	socială	reprezintă	
„capacitatea	individului	de	a	înţelege	corect	mediul	înconjurător	şi	de	a	reacţiona	cu	
succes,	în	conformitate	cu	cel	mai	bun	interes	al	său”.	

Pe	 de	 altă	 parte,	R.Honeywell	 consideră	 că	 inteligenţa	 socială	 este	 o	 „măsură	
agregată	a	cunoaşterii	de	şine	şi	a	societăţii,	ea	se	manifestă	prin	convingeri	şi	ati-
tudini	social	evoluate	şi	prin	capacitatea	şi	dorinţa	de	a	coordona	schimbări	sociale	
complexe”.	În	acelaşi	timp,	inteligenţa	socială	este	echivalentul	inteligenţei	interper-
sonale,	unul	dintre	tipurile	de	inteligenţă	identificat	de	H.Gardner	în	„Teoria	multiple-
lor	inteligente”,	fiind	strâns	legată	de	teoria	minţii.	

În	1920,	Edward	Thorndike	aduce	în	discuţie	conceptul	inteligenţelor	multiple.	
Unul	dintre	aceste	tipuri	era	„inteligenţa	interpersonală”,	cunoscută	şi	că	inteligenţă	
socială.	În	mediul	educaţional,	inteligenţa	socială	influenţează	asupra	relaţiilor	dintre	
actorii	implicaţi.	
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În	 educaţie,	 valoarea	 inteligenţei	 sociale	 poate	 fi	 dedusă	 din	 afirmaţia	 lui	
M.Albercht	facută	în	anul	2008,	potrivit	căreia	,,inteligenţa	socială	se	bazează	pe	in-
teligenţa	emoţională,	constând	în	capacitatea	de	a	relaţiona	mai	bine	cu	alte	persoane	
şi	de	a	le	convinge	să	colaboreze”	[5,	p.9].

În	această	ordine	de	idei,	autorul	descrie	comportamentele	inadecvate,	„toxice”	în	
relaţiile	interpersonale,	ce	conduc	la	frustrare	şi	conflicte,	precum	şi	comportamentele	
stenice,	dezirabile	social,	ce	permit	persoanelor	să	se	simtă	competente,	apreciate	şi	
respectate.	

Conceptul	de	inteligenţă	socială	oferă	un	model	de	înţelegere	a	personalităţii	in-
dividuale	şi	a	comportamentului	social.	Teoria	centrală	a	perspectivei	inteligenţei	so-
ciale	este	că	oamenii	sunt	fiinţe	reflexive,	logice	şi	comportamentul	lor	poate	fi	înţeles	
prin	modul	în	care	aceştia	acţionează	în	mediul	lor	social	şi	urmăresc	scopurile	dorite	
în	domenii	importante	din	viaţa	lor	[6,	p.	359].	Pentru	secolul	XXI	a	fi	inteligent	nu	
înseamnă	doar	inteligenţă	academică,	ci	 inclusiv	inteligenţă	socială	–	autocontrolul	
emoţiilor,	empatia,	toleranţa,	deschiderea	etc.	–	ce	asigură	dezvoltarea	optimă	a	per-
sonalităţii.	Nimeni	nu	se	naşte	inteligent	social,	în	schimb	aceasta	implică	un	set	de	
abilităţi	pe	care	o	persoană	le	învaţă	în	timp.	

Importanţa	inteligenţei	sociale	devine	subiect	de	interes	pentru	multe	cercetări	de	
ultimă	oră	ale	psihologilor.	În	opinia	autorilor	Д.Ушакова	şi	Т.Тихомирова	,,faculta-
tea	de	a	înţelege	oamenii	şi	a	comunica	cu	ei	are	o	importanţă	majoră	nu	doar	pentru	
viaţa	reuşită	a	unui	adult	în	societatea	contemporană.	Deja	în	şcoala	primară,	şi	chiar	
la	vârsta	preşcolară,	nivelul	inteligenţei	sociale	exercită	o	puternică	influenţă	asupra	
vieţii	copilului.	

Mai	mult,	odată	cu	reformele	în	sistemul	învăţământului,	cercetările	în	domeniul	
formării	capacităţilor	intelectuale	la	copii	presupun	şi	dezvoltarea	inteligenţei	sociale,	
fiind	foarte	actuală,	dar	totodată	şi	problematică,	luându-se	în	considerare	specificul	
vârstei	şcolare”	[7,	p.336].

,,Inteligenţa	socială	îi	ajută	pe	indivizi	să	construiască	relaţii	care	sunt	importante	
pentru	numeroase	aspecte	ale	vieţii,	de	exemplu	să-şi	facă	prieteni	sau	aliaţi,	să	stabi-
lească	relaţii	profesionale	sau	personale”	[8,	p.111].

La	nivel	de	grup,	inteligenţa	socială	este	ceea	ce	ne	permite	să	funcţionăm	ca	oa-
meni.	Pentru	că	suntem	fiinţe	sociale,	ne	bazăm	pe	cooperarea	cu	celălalt,	înţelegându-
ne	pe	noi	înşine	şi	pe	ceilalţi	putem	găsi	modalităţi	de	a	colabora	în	beneficiul	reciproc.	

Astăzi,	predarea	inteligenţei	sociale	este	indispensabilă.	Elevii	au	nevoie	de	in-
strumente	pentru	a	dezvolta	inteligenţa	socială	începând	cu	primele	niveluri	de	edu-
caţie,	astfel	încât	să	o	poată	dobândi	în	anii	de	şcoală	şi	să	o	stăpânească	în	viaţa	lor	
adultă.

Cercetările	în	domeniu	arată	că	perioada	de	aur	pentru	formarea	abilităţilor	socia-
le	este	copilăria	mică.	Pe	de	altă	parte,	adolescenţa	reprezintă	etapa	de	dezvoltare	în	
care	sprijinul	acordat	adolescenţilor	în	autoevaluarea,	reconsiderarea	şi	consolidarea	
abilităţilor	sociale	sunt	esenţiale	pentru	ca	aceştia	să	poată	stabili	relaţii	armonioase	
cu	ceilalţi,	modelându-şi	în	acelaşi	timp	propria	identitate	în	interacţiunea	cu	ceilalţi.	
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Din	acest	motiv,	dezvoltarea	abilităţilor	sociale	a	devenit	un	obiectiv	explicit	al	
multor	sisteme	de	educaţie.	Abilităţile	sociale	sunt	vehicule	 importante	ale	autono-
miei	 în	 învăţare,	 prin	 faptul	 că	 interacţiunile	 sociale	modelează	 permanent	 copilul	
şi	îl	ajută	să	se	raporteze	la	experienţa	şi	la	resursele	de	învăţare	ale	celor	din	jur.	În	
sistemele	contemporane	de	educaţie,	 rostul	şcolii	nu	mai	este	doar	acela	de	a	oferi	
cunoştinţe,	ci	 şi	de	a	dezvolta	capacitatea	 tinerilor	de	a	 trăi	armonios	 împreună	cu	
alţii,	într-o	lume	din	ce	în	ce	mai	diversă	şi	mai	dinamică	din	punct	de	vedere	social	
şi	cultural.	În	afară	de	relaţiile	sociale,	mai	există	o	legătură	între	înteligenţa	socială	
şi	performanţele	academice.	

Inteligenţa	 socială	moderează	 relaţia	 dintre	 abilitatea	 cognitivă	 şi	 performanţa	
academică.	Faptul	că	elevii	ar	beneficia	de	un	program	educaţional	care	să	le	stimu-
leze	dezvoltarea	socio-emoţională	ar	 facilita	stabilirea	şi	conştientizarea	scopurilor,	
dorinţelor,	planurilor	şi	nevoilor	lor,	ei	ar	fi	motivaţi	spre	a	acţiona	şi	ar	folosi	con-
structiv	emoţiile,	influenţând	astfel	şi	percepţia	celor	din	jur.	În	această	ordine	de	idei,	
termenul	„inteligenţă	socială”	vizează	capacitatea	sau	abilitatea	omului	de	a	realiza	
interacţiuni	speciale,	cu	caracter	adaptativ,	în	conformitate	cu	cerinţele	şi	provocările	
vieţii	de	zi	cu	zi.	

Diversitatea	de	manifestare	a	capacităţii	de	interacţiune	socială	presupune	abili-
tatea	de	a	cunoaşte,	stabili	şi	dezvolta	relaţii	interumane.	Tot	aici,	inteligenţa	socială	
reprezintă	şi	capacitatea	de	adaptare	şi	integrare	a	elevului,	element	important	în	con-
figuraţia	şcolară	dobândită.

Importanţa	 cunoaşterii	 gradului	 de	 performanţă	 şcolară	 rezidă	 în	 modalitatea	
prin	care	elevii	reuşesc	să	se	impună	sau	să	se	facă	remarcaţi	în	procesul	de	formare	
educaţională.	Există	elevi	al	căror	nivel	de	pregătire	şcolară	este	puternic	corelat	cu	
aptitudinile	acestora,	după	cum	există	elevi	care	au	un	potenţial	aptitudinal	înalt,	dar	
rezultatele	şcolare	obţinute	nu	sunt	concludente	în	raport	cu	valoarea	nativă	existentă.

În	aceste	condiţii,	succesul	sau	insuccesul	şcolar	depind	de	o	variabilitate	de	fac-
tori	de	natură	motivaţională	sau	socială.	Abilitatea	socială,	capacitatea	de	a	relaţiona	
şi	empatiza	este	pentru	un	elev	o	constantă	în	formarea	sa	ca	viitor	adult.	În	aceeaşi	
ordine	de	idei,	un	elev	care	a	dezvoltat	capacităţi	de	interacţiune	socială	cu	mediul	
şcolar,	şi	nu	numai,	este	un	viitor	adult	„câştigat”	din	punctul	de	vedere	al	integrării	
sociale	în	viaţă.	

Abilitatea,	capacitatea	de	a	interacţiona	cu	ceilalţi	de	cele	mai	multe	ori	ajută	la	
rezolvarea	conflictelor,	la	crearea	atmosferei	de	cooperare	şi	înţelegere,	la	depăşirea	
intoleranţei,	separării	şi	mobilizează	la	atingerea	obiectivelor	comune.	În	aceeaşi	or-
dine	de	idei,	inteligenţa	socială	stă	la	baza	formării	şi	dezvoltării	armoniase	a	elevului,	
precum	şi	la	formarea	deprinderilor	comportamentale	prosociale.
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